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Σκοπός 

Έχουν διαπιστωθεί θετικές συσχετίσεις μεταξύ της περιοδοντίτιδας (PD) και της 

αθηροσκλήρωσης, αλλά η αιτιολογική σχέση και οι μηχανισμοί δεν είναι 

ξεκάθαροι. Στόχος των συγγραφέων ήταν να διερευνήσουν τους αιτιολογικούς 

ρόλους της PD στην αθηροσκλήρωση και να αναλύσουν τους υποκείμενους 

μηχανισμούς. 

Μέθοδοι και Αποτελέσματα 

Δημιουργήθηκε ένα μοντέλο PD σε ποντίκια με απολίνωση γομφίων σε 

συνδυασμό με εφαρμογή αθηρωματικών πλακών που συλλέχθηκαν από 

ασθενείς με PD και στη συνέχεια συνδυάστηκαν με μοντέλο αθηροσκλήρωσης 

που προκλήθηκε από τη θεραπεία ποντικών με δίαιτα υψηλής χοληστερόλης 

(HCD). Η PD επιδείνωσε σημαντικά την αθηροσκλήρωση στα ποντίκια που 

τρέφονταν με HCD, συμπεριλαμβανομένων και αυξημένων αθηρωματικών 

πλακών στην αορτή και του μεγέθους της αορτικής ρίζας. Η PD αύξησε επίσης 

τα κυκλοφορούντα επίπεδα τριγλυκεριδίων και χοληστερόλης, τα ηπατικά 

επίπεδα χοληστερόλης και την ηπατική έκφραση των ενζύμων που περιορίζουν 

τον ρυθμό λιπογένεσης. Χρησιμοποιώντας τον προσδιορισμό της αλληλουχίας 

του γονιδίου 16S rRNA, το F. nucleatum αναγνωρίστηκε ως το πιο 

εμπλουτισμένο παθογόνο που σχετίζεται με PD που υπάρχει τόσο στη 

στοματική κοιλότητα όσο και στο ήπαρ. Πειράματα συν-καλλιέργειας το 

επιβεβαίωσαν. Το F. nucleatum διέγειρε άμεσα τη βιοσύνθεση λιπιδίων σε 

πρωτογενή ηπατοκύτταρα ποντικού. Επιπλέον, ο στοματικός εμβολιασμός του 
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F. nucleatum αύξησε σημαντικά τα επίπεδα τριγλυκεριδίων και χοληστερόλης 

στο πλάσμα και προώθησε την αθηρογένεση σε ποντίκια ApoE -/- που 

τρέφονταν με HCD . Τα αποτελέσματα της ανάλυσης RNA-seq και Seahorse 

έδειξαν ότι το F. nucleatum ενεργοποίησε τη γλυκόλυση, η αναστολή της 

οποίας από τη 2-δεοξυγλυκόζη με τη σειρά της κατέστειλε τη λιπογένεση που 

επαγόταν από το F. nucleatum στα ηπατοκύτταρα. Τέλος, η διερεύνηση των 

μοριακών μηχανισμών αποκάλυψε ότι το F. nucleatum προκάλεσε γλυκόλυση 

και λιπογένεση ενεργοποιώντας το μονοπάτι σηματοδότησης PI3K/Akt/mTOR 

στα ηπατοκύτταρα. 

Συμπεράσματα 

Η PD επιδεινώνει την αθηροσκλήρωση και βλάπτει τον μεταβολισμό των 

λιπιδίων στα ποντίκια, η οποία μπορεί να προκαλείται από τη γλυκόλυση και τη 

λιπογένεση που προάγει το F. nucleatum μέσω της σηματοδότησης 

PI3K/Akt/mTOR στα ηπατοκύτταρα. Η θεραπεία της PD και η ειδική στόχευση 

του F. nucleatum είναι πολλά υποσχόμενες στρατηγικές για τη βελτίωση της 

θεραπευτικής αποτελεσματικότητας της υπερλιπιδαιμίας και της 

αθηροσκλήρωσης. 

Μελλοντική Προοπτική 

Αυτή η μελέτη ενίσχυσε την αιτιώδη σχέση μεταξύ της PD και της 

αθηροσκλήρωσης και προσδιόρισε την ηπατική γλυκόλυση και λιπογένεση με 

τη μεσολάβηση του F. nucleatum ως νέο μηχανισμό που βρίσκεται πίσω από 

την αιτιολογική σχέση. Αυτά τα ευρήματα υποστηρίζουν ότι η παρέμβαση του 

PD ή του F. nucleatum μπορεί να βελτιώσει την ομοιόσταση των λιπιδίων και 

να συμβάλει στην ανακούφιση της αθηροσκλήρωσης και στη βελτίωση της 

καρδιαγγειακής υγείας. 
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